®16. ON TAP VA BO SUNG VE GIAI TOAN

A —MUC TIEU

Gidp HS qua vi du cu thé, lam quen vdi mot dang quan hé ti 1é va biét cich
giai bai todn lién quan dén quan hé ti 1 do.

B — CAC HOAT BONG DAY HOC CHU YEU

1. Gidi thiéu vi du din dén quan hé ti 1¢

~ GV néu vi du trong SGK dé HS ty tim quing dudng di dugc trong 1 gio,
2 gidy, 3 givr r6i ghi két qua vao bang (ké san trén bang). Cho HS quan sat bang,
sau do néu nhan xét : "Khi thoi gian gap lén bao nhiéu ldn thi qudng duong di
duoe ciing gdp lén bdy nhiéu lan",

— Luww y : Chi néu nhin xét nhu trén, chua nén qui nhin manh moi quan hé
ti 1¢ gitra hai dai lugng, chua dua ra khai niém, thuat ngit "ti 1é thuan".

2. Gidi thiéu bai toan va cach giai

— GV néu bai todn. HS ¢6 thé tu giai duoe bai todn (nhu cach "rit vé don
vi" da biét ¢ 16p 3).

Cdch I :

+ Tém tit bai todn @ 2 gidy : 90km

4 git:...km?

+ Phan tich dé tim ra cdch giai bing cdch "rut vé don vi" (Trong 1 git 6 to di
duge bao nhiéu ki-16-mét ? Trong 4 gio 6 t6 di duoc bao nhiéu ki-16-mét 7)

+ Trinh bay bai giai (nhu cich 1 trong SGK).

— GV goi ¥ dé din ra cdch 2 "tim ti 88", theo cdc budc :

+ 4 gior gdp may lan 2 gio 7 (4 : 2 =2 (1an)).
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+ Nhu vay quang dudng di duge s€ gip lén may lan ? (2 lin). T dé tim
duge quang duong di dugce trong 4 giv (90 x 2 = 180 (km)).
+ Trinh bay bai giai (nhu cach 2 trong SGK).

Liw y : Khi giai bai todn dang nay, HS chi cin chon mot trong hai cdch
thich hop dé trinh bay bai giai (khong phai trinh biy ca hai cdch).

3. Thue hanh

Bai I : Gai ¥ : Giai biang ciach "rit vé don vi" :

— Tim s6 tién mua 1m vai (80000 : 5 = 16000 (déng))

— Tim s6 tién mua 7m vai loai dé (16000 x 7 = 112000 (d6ng))

Bai 2 : Ggi y : C6 thé giai bang hai cdch, ching han :

a) Gidi bang cach "tim ti s6" :

— 12 ngay so véi 3 ngay thi gip 1én méy lan 7 (12 : 3 = 4 (lan)).

— Nhu vay s6 cay trong duge cling gdp 1én 4 lin, do dé s6 cay doi trong
ring trong duoc trong 12 ngay la bao nhiéu ? (1200 x 4 = 4800 (cay)).

b) Giai bang cdch "rit vé don vi" :

— Tim s6 cay trong trong 1 ngay (1200 : 3 = 400 (cay)).

— Tim s6 cdy trong trong 12 ngay (400 x 12 = 4800 (cay)).

Bai 3 : (Bai nay c6 lién hé vé gido duc dan s6). GV hudng din dé HS tém
tit bai todn, chang han

a) 1000 nguon ting : 21 ngudi b) 1000 ngudi tang : 15 ngudi.
4000 ngudi tang : ... ngudi 7 4000 ngudi tang : ... ngudi ?
Tir d6, HS tim ra cich giai bai todn (theo phuong phdp "tim ti s6"), ching han :

a) 4000 nguoi gap 1000 ngudi s6 lan la :
4000 : 1000 = 4 (lan)
Sau 1 nim s6 dan xa do ting thém la :
21 x 4 = 84 (nguoi)
b) 4000 ngudi gap 1000 ngudi so 1an 1a
4000 : 1000 = 4 (lan)
Sau 1 nim s6 dan xa do6 tang thém la :

15 x 4 =60 (nguai).
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